

2025年4月3日 星期四

乙巳年三月初六 第22113期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

航天三院159厂构建“1+1+N”技能人才培养体系—— 打造航天工匠成长摇篮

深化“产改”进行时

本报记者 赖志凯 本报通讯员 王力杰

“前一段，对我们航天三院159厂的一线工人来说，有两大喜讯：一个是去年10月《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》的印发；另一个是中华全国总工会公布2024年度重点支持的工匠学院名单，中国航天科工三

院工匠学院成功入选。”航天特级技师、航天三院159厂航天产品总体装配钳工李军兴奋地说。

据悉，航天三院159厂构建“1+1+N”技能人才培养体系。“1”是突出思想引领，把思政教育融入技能工人的日常工作、技术攻关、生产生活等各环节；另一个“1”是打造高技能人才培训基地，切实发挥工匠学院的作用；“N”是坚持校企合作、以赛代训、“绝活绝技传承”品牌、建设内训师队伍、多元激励、榜样引

领、“筑巢引凤”等N个举措，聚力航天工匠人才培养。

培训中心培养出大国工匠

“工匠学院的训练，对我技能提升有很大帮助。”159厂智能制造中心工艺员徐子腾因参加2023年全国行业职业技能竞赛工业机器人系统运维员竞赛获得一等奖，获颁“全国技术能手”称号。他也因此变成和企业直签的航天正式职工。（下转第3版）

中共中央办公厅国务院办公厅关于完善价格治理机制的意见

(2024年12月5日)

价格治理是宏观经济治理的重要内容。为进一步深化价格改革，完善价格治理机制，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持稳中求进工作总基调，围绕充分发挥市场在资源配置中的决定性作用、更好发挥政府作用，健全市场价格形成机制，创新价格引导机制，完善价格调控机制，优化市场价格监管机制，加快构建市场有效、调控有度、监管科学的高水平价格治理机制，提高资源

二、健全促进资源高效配置的市场价格形成机制

(一)深化价格市场化改革。分品种、有节奏推进各类电源上网电价市场化改革，稳妥有序推动电能量价格、容量价格和辅助服务价格由市场形成，探索建立促进改革平稳推进的配套制度。健全跨省跨区送电市场化价格形成机制。加快完善电网代理购电制度，推动更多工商业用户直接参与市场交易。进一步完善成品油定价机制，深化天然气价格市场化改革。加快完善煤炭市场价格形成机制。鼓励供需双方按照市场化原则协商确定水利工程供水价格，积极推进新建水利工程提前明确量价条件。放开具备竞争条件的民航国内航

线旅客运输价格。

(二)加快重点领域市场建设。推进重要商品现货、期货市场建设，优化期货品种上市、交易、监管等规则，夯实市场形成价格的基础。有序发展油气、煤炭等交易市场。完善多层次电力市场体系，健全交易规则和技术标准，推进电力中长期、现货、辅助服务市场建设，培育多元化竞争主体。完善售电市场监管制度。

(三)营造竞争有序市场环境。废止妨碍全国统一大市场建设和公平竞争的价格政策，防止政府对价格形成的不当干预。营造有利于价格有效形成的市场环境，促进电网公平接入，推动油气管网设施公平开放，铁路线路互联互通，加快健全铁路、公路、水运、民航等各种运输方式协同衔接的多式联运服务体系；(下转第3版)



三峡集团一季度发电量首次突破千亿千瓦时

这是4月1日在湖北宜昌拍摄的三峡大坝及外送输电线路(无人机照片)。

据三峡集团消息，截至3月31日，三峡集团一季度发电量首次突破千亿千瓦时大关，创历史新高。

作为国内领先的清洁能源集团，三峡集团持续发挥水电、风电、光伏等清洁能源协同优势，通过梯级联合调度优化、风光场站智能运维、设备精益运维，保障发电机组高效运行，织密能源保供网络，守护国家能源安全，为经济社会高质量发展注入绿色动能。

新华社发(郑家裕 摄)

二〇二五年一季度推进产业工人队伍建设改革协调小组会议暨求学圆梦行动启动仪式举行

完善协同机制推动产业工人队伍建设改革走深走实

本报北京4月2日电 (记者郝赫)2025年一季度推进产业工人队伍建设改革协调小组会议暨求学圆梦行动启动仪式今天在京举行，总结一季度工作，部署下一阶段任务。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记，推进产业工人队伍建设改革协调小组组长徐留平主持会议，并与人力资源社会保障部副部长俞家栋、全国工商联副主席方光华以及教育部有关部门负责同志、参加求学圆梦行动的学员代表共同启动产业工人求学圆梦行动。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于产业工人队伍建设改革的重要指示精神，进一步增强政治自觉和行动自觉，推动产业工人队伍建设改革走深走实，为发展新质生产力、促进高质量发展提供人才保障。协调小组各单位要加强统筹协调，指导各地完善党委领导、政府支持、工会牵头、各方协同的机制，进一步形成深化产业工人队伍建设改革的合力；要加大宣传力度，进一步营造全社会支持改革、参与改革的浓厚氛围。

会上，全总副主席、书记处书记，推进产业工人队伍建设改革协调小组副组长马璐通报了协调小组办公室一季度工作情况和下一步工作打算。下一阶段，协调小组将着重做好2025年全国劳动模范和先进工作者表彰工作，组织实施求学圆梦行动，开展大培训，编制蓝皮书，实施企业深化产改助推计划等。同时，今年，中央社会工作部、全国人大社会委、国家卫生健康委、国家统计局等4家单位作为参与单位加入协调小组，将在加强新就业群体党建工作、产改法治化建设、维护产业工人职业健康、做好产业工人队伍统计监测等方面协同发力。

教育部、人社部、全国工商联等单位有关负责同志，浙江省总工会、重庆市总工会、广东省教育厅、国家开放大学等单位负责同志，浙江顺丰速运有关负责人和参加求学圆梦行动的学员代表作交流发言。

巨晓林、高凤林、朱虎祥等全总领导同志，协调小组成员单位、参与单位联络员，各全国产业工会主要负责同志等参加会议。

中国农林水利气象工会与水利部、农业农村部分别召开联席会议

本报北京4月2日电 (记者郝赫)

中国农林水利气象工会与水利部、农业农村部分别于4月1日、2日在京召开联席会议，总结2024年工作成效，讨论通过2025年联合工作方案，明确将聚焦服务质量行业、深化产业工人队伍建设改革、职工权益维护等方面继续合作开展一系列工作。

过去一年，中国农林水利气象工会与水利部、农业农村部分别聚焦水利、农垦、渔业、畜牧等产行业发展，发挥各自优势，组织职工宣讲团赴不同地区、院校宣讲，广泛深入开展多项全国引领性劳动和技能竞赛，开展劳模和工匠人才创新工作室联盟技术交流活动，表彰和宣传一批先进典型，并持续推进“暖边绿境”关爱职工专项活动，建设学习小屋、健康小屋、健身小屋，改善边境职工生活条件，推动解决职工急难愁盼问题。

今年，中国农林水利气象工会将与水利部、农业农村部分别在加强职工思想政治引领、提升职工能力素质、做好职工维权服务等方面持续发力，做强“中国工人大思政课”，广泛开展宣讲活动，推进基层职工书屋建设；举

事关安全生产！七部门出手升级安责险保障力度

新华社记者 张千千 周圆

将生产安全事故每人死亡伤残责任全国最低保障限额由30万元提升至40万元，覆盖全体从业人员、保险金额实行同一标准……安责险保障力度再升级。

应急管理部、财政部、金融监管总局

等七部门4月2日对外发布新修订的《安全生产责任保险实施办法》，提高安责险保障额度，扩大保障范围，完善事故预防服务机制，更好保障人民群众生命财产安全。

什么是安责险？

安责险是对生产安全事故造成的人身伤亡、财产损失等进行赔偿的保险。

实施办法明确，应当投保安责险的单位包括从事矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等高危行业、领域生产经营活动的单位。

小险种，大作用。2024年，我国安责险保费收入179亿元，占财产险保费收入的1.06%。规模比例虽然不大，面

对安全生产事故这样的大事，安责险却发挥了重要的保障作用。

应急管理部、金融监管总局有关司局负责人介绍，2017年我国发布《安全生产责任保险实施办法》。安责险制度实施以来，在经济补偿和事故预防方面发挥了积极作用。为落实2021年修订的安全生产法相关规定，切实解决安责险工作中存在的投保覆盖不充分、事故预防服务机制不畅等问题，七部门对实施办法进行了修订。

修订后的实施办法实现了多方面保障升级——

(下转第3版)

在全总苏区中央执行局的领导下，苏区工会组织不断完善，工人运动如火如荼——

红都求索足音铿锵

他就是刘少奇，此行的目的是“打前站”。动荡的1933年初，全国总工会机关从上海撤离，迁往瑞金沙洲坝镇枣子排村，与原全总苏区执行局合并，成立全总苏区中央执行局，刘少奇任委员长，陈云任副委员长兼中共全总党团书记。

1934年，毛泽东在第二次苏维埃代表大会上对苏区工会给予了高度评价，他指出：苏区工会是组织坚强的阶级工会，是苏维埃政权的柱石，是保护工人利益的堡垒，是广大工人群众学习共产主义的学校。

从城市到农村，从白区到苏区，历尽千山万水，全总苏区中央执行局在红都瑞金留下了铿锵的足迹，树起了光辉的

旗帜。这面旗帜拂来的风，至今仍润泽着赣鄱平原，荡漾在神州大地，推动新时代中国工会凝聚起亿万职工奋进新征程的磅礴力量。

柱石

青工部、女工部、社会经济部、国家企业部……置身于枣子排村的全总苏区中央执行局旧址，一间间狭小的办公室紧紧挨着，两排房屋之间是一口方正的天井。站在天井里仰望天空，耳畔仿佛传来一阵热烈的讨论：“苏区工会怎么建”“如何指导工人运动”……

冬去春来，问题有了答案，工会组织在苏区拔节生长。全总苏区中央执行局先后设立了农业、店员手艺、纸业、

苦力运输、国家企业5个产业工会和江西、福建、闽赣、粤赣、赣南5个省级职工联合会。至1934年1月，仅中央苏区及其附近几个苏区的工会会员已达22.9万余人，95%的工人加入了工会。

一幅鲜艳的“春耕模范”红色奖旗，悬挂在瑞金中央革命根据地纪念馆二楼展厅。时间倒回1933年暮春，瑞金武阳，乡亲们步履匆匆赶往邹氏宗祠，准备参加“春耕生产运动赠旗大会”。会上，毛泽东代表苏维埃中央政府把“春耕模范”奖旗分别授予武阳区和石水乡的群众代表，将苏区生产劳动竞赛推向高潮。

(下转第3版)



小小鲁班锁为县域富民产业添活力

4月1日，在山东省滕州市鲁班锁非遗工坊，一名滕州市通盛路小学的小学生在拼接鲁班锁。

近年来，山东省滕州市挖掘和保护当地民间鲁班锁制作的传统工艺，以非遗工坊为基础，以非遗传承人为引领，采用公司主导式运营模式发展鲁班锁产业，为县域富民产业增添活力。目前，全市已开发鲁班锁产品6大系列100余种，年产值10万件，产品销往全国各地。

新华社记者 徐速绘

本报记者 陈曦 王晓颖

3月的赣南，山水含情，草木知春。走进位于瑞金沙洲坝镇枣子排村的一处老院落，只见3栋横屋和1栋直屋交织而立，砖瓦斑驳，窗棂泛黄，环绕的古樟依然亭亭如盖。

1932年冬天，一位化名唐开元的年轻人跋山涉水、踩着寒霜来到这个小院子。

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262 ●总编室:(010)84133797 ●举报电话:(010)84134716